



2025年,39所985高校强基计划报名已经截止,今年是强基计划施行的第六年,积跬步至千里,对于想考入理想高校的学子来说,想要在强基计划中一战成名,就要在初高中的六年时间里早定目标,多下功夫。多年来,青岛市教育局高度重视强基计划人才培养,岛城多所高中也为拔尖人才提供了成长沃土。让我们一起去看看这些学校打造强基人才高地背后的“育人密码”。

# 强基人才高地的“育人密码”

强基计划第六年 岛城多所高中为拔尖人才提供成长沃土



资料图片

## 青岛二中

### 狠抓创新人才培养

青岛二中强基计划的招生政策严谨而富有弹性,旨在吸引并选拔真正具有潜力的学生。自主招生中成绩排名前100的学生可直接获得强基计划资格,这一政策确保了优秀生源的初步筛选。同时,对于中考成绩优异且符合特定条件的学生,学校也敞开大门,通过综合考量自招成绩与中考表现,择优录取。这种机制不仅保证了生源质量,也体现了学校对学生多元能力的认可。在培养模式上,青岛二中强基计划真正做到了“一人一案”,为每位学生量身定制成长蓝图。学校不仅提供了丰富的课程资源,如国家课程、强基特色课程及竞赛辅导课程,还引入了高校知名教授作为校外导师,为学生搭建起连接中学与大学的桥梁。在教学实践中,教师团队运用项目式学习、翻转课堂等先进教学方法,激发学生探索未知的热情,培养他们的批判性思维和解决问题的能力。以化学学科为例,强基班的学生在教师的指导下,参与了“绿色化学合成”课题研究,不仅掌握了前沿的化学知识,还学会了如何运用科学方法解决实际问题,有效提升了他们的科研能力和创新意识。

青岛二中科创中心的建立,为学生提供了先进的实验条件和创新空间,如生物基因编辑实验室、机器人研发中心等,让学生能够在实践中学习,在学习中创新。教师团队则是强基计划的灵魂。青岛二中汇聚了一批在各自领域享有盛誉的专家学者,他们不仅在教学上精益求精,更在科研上引领学生勇攀高峰。作为强基团队的老师,她们不仅承担着日常教学任务,还专注于为优秀学生的未来发展赋能,全力投身于创新人才的培养工作。2024级强基MT首席导师、首届国防

科技育英班班主任张羽介绍,团队主要从三个关键方面保障学生成长:“其一,狠抓高考课程的落实,夯实基础,为学生整体成绩的提升筑牢根基;其二,依据强基MT学生的特点,积极对接学校的强基课程与竞赛课程,助力拔尖创新人才崭露头角;其三,充分利用学校丰富的精品课程资源,如选修课程、社团活动、艺体特长培养等,为学生量身定制个性化发展方案,全方位满足学生未来的学习需求。”张羽进一步举例说明,国防科技育英班围绕国防安全、国防科技等领域设置了一系列特色课程内容。同时,依托学校成熟的强基培养模式,开设国家课程、强基课程、竞赛课程三级课程体系,针对学生特点提供高品质课程。

### 五十八中

### 精准打造才路途径

今年,在岛城多所高中相继扩招的同时,青岛五十八中也为学子送来好消息。在今年学校自招计划中,青岛五十八中强基计划扩招两个班,为岛城顶尖人才提供了充足的发展空间。

学校发挥十二年制办学优势,做好学科特殊禀赋学生的早发现、早培养工作。发挥五十八中本部、青岛实验初中、嘉峪关小学的课程与师资优势,跨学校、跨年级发现一批好苗子,培养一批好苗子,“得英才而育之”。学校构建了小初高贯通培养机制,搭建起五大学科完备的竞赛培训、强基培养和高考培优课程体系,精准满足不同层次学生的学习需求。学校拥有一支实力强劲的竞赛教练团队,包括国家集训队奥赛金牌教练、博士金牌教练和青岛市竞赛首席教练,他们保障每周10小时的常规竞赛培训课程,并在假期持续开展集训。实施“一生一策”的拔尖人才培养策略,学科教师与竞赛教练紧密协作,针对每位学生

的特点定制专属培养计划。例如,对于语文、英语优势不突出的学生,学科教师会制定每日学习计划,细分学习任务,确保学生在竞赛与高中课程学习之间实现优质协同发展。

学校强基班作为其实力的象征,全面实行“精英模式”。从理念到资源均追求卓越,坚持“高精尖个性化培养”的全链条教育。十余年来,教育教学成绩始终在全省领先。学校突出的办学优势就是“让每个学生的潜能得到最大程度发挥”,不放弃每一个学生,不让每一个孩子输在“终点线”上,全员、全程、全方位关心和帮助每一个家庭的“希望”,让学生在“从入学起点到高三高考”的横向、纵向对比中均有较大程度提升。

### 新闻延伸

#### “三问‘强基计划’”

##### ◆什么是“强基计划”?

2020年1月,教育部发布《关于在部分高校开展基础学科招生改革试点工作的意见》,决定自2020年起,在部分高校开展基础学科招生改革试点,也称“强基计划”。“强基计划”主要选拔有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生,重点在数学、物理、化学、生物、力学、基础医学、育种及历史、哲学、古文字学等相关专业招生。

##### ◆强基计划如何招考?

一是高校依据考生的高考成绩,按在各省(区、市)强基计划招生名额的一定倍数确定参加高校考核的考生名单。考生参加统一高考和高校考核后,高校将考生高考成绩、高校综合考核结果及综合素质评价情况等按比例合成考生综合成绩(其中高考成绩所占比例不得低于85%)。

二是对于极少数在相关学科领域具有突出才能和表现的考生,高校制定破格入围高校考核的条件和破格录取的办法、标准,并提前向社会公布。考生参加统一高考后,由高校组织相关学科领域专家对考生进行严格考核,达到录取标准的,经高校招生委员会审定,报生源所在地省级高校招生委员会核准后予以破格录取。破格录取考生的高考成绩原则上不得低于各省(区、市)本科一批录取最低控制分数线(合并录取批次省份应单独划定相应分数线)。

强基计划与其他高考志愿并不冲突。如果考生被高校强基计划录取,则无法参加后续批次的录取。如果考生强基计划志愿未被录取,不影响后续各批次的录取。

##### ◆大学对强基计划如何培养?

高校对通过强基计划录取的学生单独制定培养方案,采取导师制、小班化等培养模式。建立激励机制,增强学生的荣誉感和使命感。畅通成长发展通道,对学业优秀的学生,高校可在免试推荐研究生、直博、公派留学、奖学金等方面予以优先安排。探索建立本、硕、博衔接的培养模式。推进科教协同育人,探索建立结合重大科研任务的人才培养机制。通过强基计划录取的学生入校后原则上不得转到相关学科之外的专业就读。

青岛早报/观海新闻记者 钟尚蔷

### 资讯

#### 青岛卫生学校 五位学子获“天使”奖励基金

近日,举行山东省青岛卫生学校举行“5·12”国际护士节庆典暨“青岛红十字李桂美‘天使’奖励基金”颁奖仪式。

活动现场颁授了第二届“青岛红十字李桂美‘天使’奖励基金”,五位奖学金获得者中有成绩突出、全面发展的护理学生;有无畏拼搏、不断锤炼临床技能的技能大赛选手;有积极投身志愿服务的微笑天使志愿者。嘉宾登台为获奖学生颁奖,李桂美护士长为即将踏上工作岗位的学子颁授燕帽、点燃红烛,希望他们能够继承青岛护理人守护生命、追求卓越的精神,用爱心用专业守护每一个生命,为健康青岛贡献自己的力量。

半个多世纪的职业生涯,李桂美护士长将自己的全部精力投身于护理事业,她时刻不忘护理后备人才培养,2023年个人捐助20万元,在青岛市红十字会设立“青岛红十字李桂美‘天使奖励基金”,用以定向奖励山东省青岛卫生学校品学兼优的护理学子,希望将南丁格尔精神永远传承下去。

青岛早报/观海新闻记者 王彤

#### 市南区实验小学 阅读中感受榜样的力量



同学们在阅读中感受榜样的力量。

近日,市南区实验小学组织学生参与2025“领读榜样”见面分享会之劳模工匠领读活动,当红领巾遇上劳模,在阅读中感受榜样的力量。

青岛市工人先锋号、劳动模范代表初葆蕾,分享阅读对个人成长和事业发展的深远影响,以自身经历诠释“知行合一”的真谛,激励少先队员们在实践中以书为帆,破浪前行。本次活动中,少先队员们认真聆听榜样的分享,积极与老师们互动交流阅读感受,纷纷表示要向榜样力量学习,将所学知识运用到日常的学习和生活中。通过阅读分享,传播青岛文化,讲述市南故事,激发少先队员阅读热情,营造“书香市南”浓厚氛围。

在此次实践活动中,队员们与劳模共品书香,聆听奋斗故事,汲取成长力量,在活动中学习榜样力量,践行文化使命,传承劳模精神。队员们将带着榜样的力量,把对阅读的热爱延续到日常生活中,让阅读成为生命中最美的风景,让书香满溢常伴成长之路。

青岛早报/观海新闻记者 王彤  
通讯员 李馥妍 摄影报道